
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 

30. Oktober 2018 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/2712 
7. Wahlperiode 30.10.2018 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Thomas de Jesus Fernandes, Fraktion der AfD 
 
 
Einkommens- und Verbrauchsstichprobe (EVS) des Landesamts für Statistik 
Mecklenburg-Vorpommern 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die EVS 2018 wird über die vier Quartale des Jahres 2018 durchgeführt. Die Prüfung und 

Bearbeitung der Eingänge erfolgt fortlaufend und wird insgesamt erst im April 2019 abge-

schlossen sein. Abschließende Aussagen sind daher zum jetzigen Zeitpunkt nicht möglich.  

 

 
1. Wurde die geplante Stichprobe bei der aktuellen EVS 2018 vollständig 

erreicht?  

 

a) Wie konkret sahen die endgültigen Stichproben der Erhebungs-

unterlagen, des Haushaltsbuchs und des Feinaufzeichnungsheftes 

qualitativ und quantitativ aus?  

b) Welche Haushaltskonstellationen wurden für die unterschiedlichen 

Erhebungen ausgewählt (bitte auflisten nach Erhebungsteil, Art der 

Haushaltskonstellation und Anzahl der Haushalte dieser Konstella-

tion)? 

 

 

 

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen. 
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Zu a)  

 

Bei der EVS handelt es sich um eine Quotenstichprobe, bei der die Haushalte nach Quotie-

rungsmerkmalen gegliedert und anhand eines Quotenplans ausgewählt und befragt werden. 

Qualitative Vorgaben werden im Rahmen der Methodik vom Statistischen Bundesamt fest-

gelegt. 

Das Soll der Stichprobe zur EVS 2018 wurde durch das Statistische Bundesamt mit 1.999 Haus-

halten für Mecklenburg-Vorpommern vorgegeben. Mit Stand vom 12. Oktober 2018 konnten 

1.672 Haushalte im Rahmen der Stichprobenziehung berücksichtigt werden.  

 

Die Erhebung der Einkommens- und Verbrauchsstichprobe beinhaltet mehrere Erhebungsteile:  

 

Die Erhebungsunterlage Allgemeine Angaben ist vorab von jedem Haushalt auszufüllen. Mit 

Stand 12. Oktober 2018 waren 1.627 Eingänge zu verzeichnen.  

Die Erhebungsunterlage Geld- und Sachvermögen ist ebenfalls von jedem Haushalt auszu-

füllen. Mit Stand 12. Oktober 2018 waren 1.600 Eingänge zu verzeichnen. 

Die Erhebungsunterlage Haushaltsbuch ist von jedem Haushalt über drei Monate zu führen. 

Mit Stand 12. Oktober 2018 sind 1.052 Haushaltsbücher eingegangen. 

Die Erhebungsunterlage Feinaufzeichnungsheft ist von 20 Prozent der Haushalte auszufüllen. 

Mit Stand 12. Oktober 2018 sind 220 Feinaufzeichnungshefte eingegangen. 

 

Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen. 

 

 
Zu b)  

 

Im Rahmen des Quotenplans findet eine Unterteilung nach den Kategorien „Haushaltstyp, 

soziale Stellung und Nettoeinkommen“ statt.  

 

Zu den Erhebungsteilen wird auf die Antwort zu Frage 1 a) verwiesen. 

Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen. 

 

 

 
2. Wie viele Haushalte wurden durch die Nachwerbemaßnahmen im 

Sommer 2018 zur Teilnahme an der EVS 2018 angeworben? 

  

a) In welcher Höhe wurden die Werbeprämien ausgezahlt? 

b) Welche Haushaltskonstellationen waren besonders schwierig zu 

finden? 

 

 

 

Die Nachwerbung fand permanent seit der Stichprobenziehung (11. Dezember 2017) statt und 

ist inzwischen beendet. Insgesamt konnten 420 Haushalte nachgeworben und erfolgreich in die 

Stichprobe aufgenommen werden. 

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/2712 

  

 3 

 
Zu a) 

 

Bis zum 12. Oktober 2018 wurden keine Werbeprämien ausgezahlt. Im Übrigen wird auf die 

Vorbemerkung verwiesen. 

 

 
Zu b)  

 

Besonders schwierig waren Paare mit zwei und mehr Kindern sowie Mehrgenerationenhaus-

halte zu finden. 

 

 

 
3. Wie lief der bisherige Rücklauf an Unterlagen? 

 

a) Wie hoch war die Rücksendequote der Erhebungsunterlagen „All-

gemeine Angaben“ und „Geld- und Sachvermögen“, sowie in den 

drei bisherigen Quartalen an „Feinaufzeichnungsheften“ und 

„Haushaltsbüchern“?  

b) Wie viel Vergütung wurde bisher für Haushaltsbücher und Feinauf-

zeichnungshefte ausbezahlt? 

c) Wie viele Haushalte haben keine Kontonummer angegeben? 

 

 

 
Zu 3 und a) 

 

Folgende Rücksendequoten waren bis zum 12. Oktober 2018 zu verzeichnen:  

 

Allgemeine Angaben: 87 % 

Geld- und Sachvermögen: 87 % 

Feinaufzeichnungshefte: 51 % 

Haushaltsbücher: 55 % 

 

Im Übrigen wird auf die Vorbemerkung verwiesen. 

 

 
Zu b) 

 

Bis zum 12. Oktober 2018 wurden 56.395,- Euro ausgezahlt. 

 

 
Zu c) 

 

Die Anzahl, wie viele Haushalte keine Kontonummer angegeben haben, ist nachträglich nicht 

feststellbar. Nur wenige Haushalte haben bei der Anwerbung keine oder fehlerhafte Konto-

nummern angegeben. Diese Fälle wurden nachträglich durch Kontaktaufnahme mit den Haus-

halten geklärt. 
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4. Wie viele Personen bzw. Haushalte der aktuellen EVS nahmen bereits 

zuvor an der EVS 2013 teil?  

 

a) Falls dies nicht bekannt ist, warum nicht? 

b) Was geschah mit den alten Datensätzen und Anschriften der Teil-

nehmer von 2013? 

 

 

 
Zu 4 und a) 

 

Die Anzahl ist nicht exakt feststellbar, da Teilnehmerhaushalte der EVS 2013 die Möglichkeit 

hatten, sich aus der Datenbank löschen zu lassen. Ebenso bestand die Möglichkeit, sich nach 

Löschung neu zu registrieren. Ohne Berücksichtigung dieser Haushalte verbleiben 572 Haus-

halte, welche bereits an der EVS 2013 teilnahmen. 

 

 
Zu b) 

 

Ergebnisdateien werden grundsätzlich getrennt von Organisationsmerkmalen (z. B. Namen, 

Anschriften) abgelegt. Die Ergebnisdateien der EVS 2013 wurden nach Prüfung anonymisiert 

und hochgerechnet. Die Ergebnisse sind durch die Statistischen Ämter des Bundes und der 

Länder veröffentlicht worden. Für die Wissenschaft werden anonymisierte Ergebnisdatensätze 

durch die Forschungsdatenzentren des Bundes und der Länder vorgehalten. 

 

Die Teilnehmeranschriften 2013 waren Organisationsmerkmale und dienten als solche aus-

schließlich der Durchführung der EVS 2013. Sofern seitens der Teilnehmer der EVS 2013 dies 

nicht untersagt wurde, bleiben ihre Adressdaten gespeichert für die Anwerbung für spätere frei-

willige Haushalteerhebungen, zum Beispiel für Laufende Wirtschaftsrechnungen, Zeitbudget-

erhebungen und Einkommens- und Verbrauchsstichproben. 

 

 

 
5. Aus welchen Orten kommen die teilnehmenden Haushalte laut ihrer 

Anschrift (bitte auflisten nach Ort und Anzahl)?  

 

a) Wenn dies nicht bekannt ist, warum nicht? 

b) Wie werden die Anschriften für den Schriftverkehr gespeichert? 

 

 

 
Zu 5 und a) 

 

Die Haushalte stammen aus 392 Orten in Mecklenburg-Vorpommern. Die Auflistung der Orte, 

sortiert nach Postleitzahlen, kann der Anlage entnommen werden. Hinsichtlich der Anzahl pro 

Ort wird auf die Vorbemerkung verwiesen. 

 

 
Zu b) 

 

In der EVS-Verwaltungssoftware werden die Anschriften gespeichert. 
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6. Wurden die Anschriften und Personen auf ihre Meldeadressen über-

prüft?  

Wurden die Kontoangaben überprüft, ob sie eventuell mehrmals auf-

treten und namentlich zu den Teilnehmern passen? 

 

 

 

Anschriften und Personen werden grundsätzlich nicht auf ihre Meldedaten überprüft. Bei 

fehlerhaften Adressen werden die Haushalte telefonisch oder per E-Mail zur Klärung kontak-

tiert. 

 

Hinsichtlich der Kontoangaben erfolgt eine programmunterstützte Dublettenprüfung. 

 

 

 
7. Welche Kontrollen zur Verhinderung von Manipulation der Statistik 

durch organisierte Interessengruppen wurden bisher unternommen und 

werden noch getätigt? 

 

 

 

Die Angaben, die im Rahmen der EVS durch die Teilnehmer gemacht werden, durchlaufen 

stets einen mehrstufigen Prüfprozess in den Statistischen Ämtern des Bundes und der Länder. 

Bisher wurden keine Manipulationen der Statistik durch organisierte Interessengruppen fest-

gestellt. 

 

 

 
8 Welche inhaltlichen Probleme haben sich aufgetan? 

  

a) Wie viele Anrufe und wie viele schriftliche sowie elektronische 

Nachrichten von Teilnehmern wurden registriert?  

b) Was waren die Hauptbeschwerdepunkte?  

c) Welche häufigsten Fragen wurden gestellt? 

 

 

 
Zu 8 und a) 

 

Eine Registrierung nach der Zahl der eingehenden Kontakte findet nicht statt. 

 

 
Zu b) 

 

Da die Haushalte an der Erhebung freiwillig teilnehmen, erfolgen Rückfragen lediglich zum 

Ablauf und Inhalt der Erhebung. 

 

 
Zu c) 

 

Auf die Antwort zu Frage b) wird verwiesen. 
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9. Wann ist mit einer Veröffentlichung der Ergebnisse der EVS 2018 zu 

rechnen? 

 

 

 

Folgende Veröffentlichungstermine sind vorgesehen: 

 

Ergebnisse „Allgemeine Angaben“:     bis zum 28.01.2019, 

Ergebnisse „Geld- und Sachvermögen“:  bis zum 02.05.2019, 

Ergebnisse „Haushaltsbuch“:   bis zum 30.12.2020, 

Ergebnisse „Feinaufzeichnungsheft“:  bis zum 26.02.2021. 
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Anlage zur Frage 5 a) 

 

PLZ Angegebene Wohnorte der Teilnehmer 

 

17033 Neubrandenburg 

17039 Blankenhof 

17039 Brunn 

17039 Neverin 

17039 Trollenhagen 

17039 Woggersin 

17039 Wulkenzin 

17087 Altentreptow 

17089 Gnevkow 

17089 Gültz 

17091 Mölln 

17091 Rosenow 

17091 Wildberg 

17094 Burg Stargard 

17094 Cölpin 

17094 Groß Nemerow 

17094 Holldorf 

17094 Pragsdorf 

17098 Friedland 

17109 Demmin 

17111 Kletzin 

17111 Lindenberg 

17111 Sarow 

17111 Verchen 

17121 Loitz 

17126 Jarmen 

17129 Bentzin 

17129 Kruckow 

17129 Völschow 

17139 Basedow 

17139 Faulenrost 

17139 Gielow 

17139 Malchin 

17153 Gülzow 

17153 Ivenack 

17153 Ritzerow 

17153 Stavenhagen 

17154 Neukalen 

17159 Dargun 

17166 Schorssow 

17166 Teterow 

17168 Prebberede 

17168 Thürkow 

17179 Boddin 

17179 Gnoien 
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PLZ Angegebene Wohnorte der Teilnehmer 

 

17192 Groß Plasten 

17192 Kargow 

17192 Klink 

17192 Peenehagen 

17192 Schloen-Dratow 

17192 Waren 

17194 Grabowhöfe 

17194 Klocksin 

17194 Vollrathsruhe 

17207 Bollewick 

17207 Gotthun 

17207 Groß Kelle 

17207 Ludorf 

17207 Röbel 

17209 Altenhof 

17209 Bütow 

17209 Fincken 

17209 Leizen 

17209 Melz 

17209 Sietow 

17209 Vipperow 

17209 Wredenhagen 

17213 Fünfseen 

17213 Göhren-Lebbin 

17213 Malchow 

17214 Alt Schwerin 

17214 Silz 

17217 Kuckssee 

17217 Penzlin 

17219 Ankershagen 

17219 Möllenhagen 

17235 Neustrelitz 

17237 Blankensee 

17237 Blumenholz 

17237 Hohenzieritz 

17237 Klein Vielen 

17252 Mirow 

17255 Wesenberg 

17258 Feldberger Seenlandschaft 

17309 Pasewalk 

17321 Löcknitz 

17321 Rothenklempenow 

17322 Rossow 

17328 Penkun 

17329 Krackow 

17329 Nadrensee 

17335 Strasburg 
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PLZ Angegebene Wohnorte der Teilnehmer 

 

17348 Woldegk 

17349 Kublank 

17349 Lindetal 

17358 Torgelow 

17367 Eggesin 

17373 Ueckermünde 

17375 Liepgarten 

17379 Ferdinandshof 

17379 Wilhelmsburg 

17389 Anklam 

17390 Murchin 

17390 Rubkow 

17390 Schmatzin 

17391 Krien 

17392 Sarnow 

17392 Spantekow 

17398 Ducherow 

17406 Stolpe auf Usedom 

17406 Usedom 

17419 Dargen 

17419 Garz 

17419 Korswandt 

17424 Heringsdorf 

17429 Benz 

17438 Wolgast 

17440 Kröslin 

17449 Karlshagen 

17454 Zinnowitz 

17459 Koserow 

17459 Loddin 

17493 Greifswald 

17495 Groß Kiesow 

17495 Karlsburg 

17498 Behrenhoff 

17498 Dersekow 

17498 Diedrichshagen 

17498 Hinrichshagen 

17498 Mesekenhagen 

17498 Neuenkirchen 

17498 Wackerow 

17498 Weitenhagen 

17506 Gützkow 

17509 Brünzow 

17509 Hanshagen 

17509 Katzow 

17509 Kemnitz 

17509 Lubmin 
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PLZ Angegebene Wohnorte der Teilnehmer 

 

17509 Rubenow 

17509 Wusterhusen 

18055 Rostock 

18059 Papendorf 

18059 Pölchow 

18059 Ziesendorf 

18069 Lambrechtshagen 

18181 Graal-Müritz 

18182 Bentwisch 

18182 Blankenhagen 

18182 Gelbensande 

18182 Mönchhagen 

18182 Rövershagen 

18184 Broderstorf 

18184 Klein Kussewitz 

18184 Poppendorf 

18184 Roggentin 

18184 Thulendorf 

18190 Sanitz 

18195 Stubbendorf 

18195 Tessin 

18195 Thelkow 

18196 Dummerstorf 

18198 Kritzmow 

18198 Stäbelow 

18209 Bad Doberan 

18209 Reddelich 

18209 Wittenbeck 

18211 Admannshagen-Bargeshagen 

18211 Nienhagen 

18211 Retschow 

18225 Kühlungsborn 

18230 Rerik 

18233 Biendorf 

18233 Neubukow 

18236 Kröpelin 

18239 Satow 

18246 Bützow 

18246 Jürgenshagen 

18246 Steinhagen 

18246 Zepelin 

18249 Baumgarten 

18249 Bernitt 

18249 Tarnow 

18258 Rukieten 

18258 Schwaan 

18258 Vorbeck 
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PLZ Angegebene Wohnorte der Teilnehmer 

 

18258 Wiendorf 

18273 Güstrow 

18276 Gülzow-Prüzen 

18276 Gutow 

18276 Klein Upahl 

18276 Kuhs 

18276 Lohmen 

18276 Mühl Rosin 

18276 Plaaz 

18276 Sarmstorf 

18279 Lalendorf 

18292 Hoppenrade 

18292 Krakow am See 

18299 Laage 

18299 Wardow 

18311 Ribnitz-Damgarten 

18314 Divitz-Spoldershagen 

18314 Kenz-Küstrow 

18320 Ahrenshagen-Daskow 

18320 Trinwillershagen 

18334 Bad Sülze 

18334 Lindholz 

18337 Marlow 

18347 Dierhagen 

18347 Wustrow 

18356 Barth 

18375 Prerow 

18375 Wieck 

18439 Stralsund 

18442 Jakobsdorf 

18442 Niepars 

18442 Pantelitz 

18445 Klausdorf 

18445 Prohn 

18461 Franzburg 

18465 Tribsees 

18469 Velgast 

18507 Grimmen 

18510 Elmenhorst 

18510 Zarrendorf 

18513 Grammendorf 

18513 Gransebieth 

18513 Wendisch Baggendorf 

18516 Süderholz 

18519 Sundhagen 

18528 Bergen 

18528 Parchtitz 

  



Drucksache 7/2712 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 

  

 12 

 

PLZ Angegebene Wohnorte der Teilnehmer 

 

18528 Patzig 

18528 Sehlen 

18546 Sassnitz 

18551 Glowe 

18556 Breege 

18556 Dranske 

18569 Gingst 

18569 Trent 

18569 Ummanz 

18573 Altefähr 

18573 Rambin 

18573 Samtens 

18574 Garz/Rügen 

18574 Gustow 

18574 Poseritz 

18581 Putbus 

18586 Baabe 

18586 Sellin 

18609 Binz 

19055 Schwerin 

19065 Langen Brütz 

19065 Pinnow 

19065 Raben Steinfeld 

19067 Cambs 

19067 Dobin am See 

19067 Leezen 

19069 Alt Meteln 

19069 Klein Trebbow 

19069 Lübstorf 

19069 Pingelshagen 

19069 Zickhusen 

19071 Grambow 

19073 Dümmer 

19073 Klein Rogahn 

19073 Stralendorf 

19073 Wittenförden 

19075 Holthusen 

19075 Pampow 

19077 Rastow 

19077 Sülstorf 

19079 Banzkow 

19079 Sukow 

19086 Plate 

19089 Barnin 

19089 Crivitz 

19089 Friedrichsruhe 

19089 Tramm 
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PLZ Angegebene Wohnorte der Teilnehmer 

 

19205 Dragun 

19205 Gadebusch 

19205 Krembz 

19205 Lützow 

19205 Mühlen Eichsen 

19205 Pokrent 

19205 Veelböken 

19209 Gottesgabe 

19217 Groß Molzahn 

19217 Rehna 

19217 Schlagsdorf 

19217 Utecht 

19230 Bandenitz 

19230 Bresegard 

19230 Bresegard bei Picher 

19230 Gammelin 

19230 Hagenow 

19230 Hoort 

19230 Kirch Jesar 

19230 Kuhstorf 

19230 Moraas 

19230 Pätow-Steegen 

19230 Redefin 

19230 Setzin 

19230 Strohkirchen 

19230 Toddin 

19230 Warlitz 

19243 Wittenburg 

19243 Wittendörp 

19246 Kogel 

19246 Zarrentin am Schaalsee 

19249 Lübtheen 

19258 Bengerstorf 

19258 Besitz 

19258 Boizenburg 

19258 Gallin 

19258 Greven 

19258 Nostorf 

19258 Schwanheide 

19258 Tessin b. Boizenburg 

19260 Vellahn 

19273 Brahlstorf 

19273 Teldau 

19288 Alt Krenzlin 

19288 Groß Laasch 

19288 Leussow 

19288 Ludwigslust 
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PLZ Angegebene Wohnorte der Teilnehmer 

 

19294 Bresegard bei Eldena 

19294 Eldena 

19294 Malk Göhren 

19294 Neu Kaliß 

19300 Grabow 

19300 Prislich 

19300 Zierzow 

19303 Dömitz 

19303 Vielank 

19306 Brenz 

19306 Neustadt-Glewe 

19357 Dambeck 

19370 Parchim 

19372 Groß Godems 

19372 Rom 

19372 Spornitz 

19374 Domsühl 

19374 Lewitzrand 

19374 Mestlin 

19374 Obere Warnow 

19374 Zölkow 

19376 Marnitz 

19376 Tessenow 

19386 Granzin 

19386 Kreien 

19386 Lübz 

19395 Ganzlin 

19395 Plau am See 

19399 Goldberg 

19399 Techentin 

19406 Dabel 

19406 Hohen Pritz 

19406 Mustin 

19406 Sternberg 

19412 Blankenberg 

19412 Brüel 

19412 Kloster Tempzin 

19412 Kuhlen-Wendorf 

19412 Weitendorf 

19417 Jesendorf 

19417 Ventschow 

19417 Warin 

23923 Lüdersdorf 

23923 Schönberg 

23936 Grevesmühlen 

23936 Rüting 

23936 Stepenitztal 
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PLZ Angegebene Wohnorte der Teilnehmer 

 

23936 Warnow 

23942 Dassow 

23942 Kalkhorst 

23946 Boltenhagen 

23948 Damshagen 

23948 Klütz 

23968 Barnekow 

23968 Gägelow 

23968 Wismar 

23970 Hornstorf 

23972 Dorf Mecklenburg 

23972 Groß Stieten 

23972 Lübow 

23974 Neuburg 

23992 Zurow 

23996 Bad Kleinen 

23996 Bobitz 

23999 Insel Poel 

 

 


